

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 奔视频

2025年4月23日 星期三 编辑/黄海文
美编/聂平辉 校对/王卉珍



扫码看视频

“捐肝是小事，只要我的孩子可以健康平安活下去。”4月22日上午，湖南省儿童医院病房里，来自常德市石门县的唐军（化名）时刻关注着女儿乐乐（化名），了解孩子的身体情况。

半年前，乐乐被确诊肝母细胞瘤晚期，10天前刚接受了肝脏移植手术，捐肝人正是唐军。父爱无边，这个2024年刚受伤致残且还在康复中的汉子，再次用爱托举起孩子的生命。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 李雅雯

不幸：3岁女孩体内长了恶性肿瘤

病床上的乐乐脸色仍然有些苍白，瘦小的脸颊上，戴着的口罩一直往下掉。腹部连着的两根管子限制了行动，她只能蜷缩在床上。

“妈妈……”看着电视的乐乐突然哭起来，小手捂着肚子。妈妈赶紧把她抱在怀里安抚。

“伤口很痛，她现在肯定特别难受。”唐军的伤口也还没有愈合，缓慢地走到女儿身边，轻轻摸着女儿的头。

现年3岁的乐乐原本是个活泼的小女孩，2024年10月，突然开始发烧，吃了退烧药之后，体温虽然恢复正常，但每天还是无精打采的。

一次，奶奶给乐乐洗澡时突然感觉，孩子的肚子上能摸到一个硬块，赶紧联系外出打工的唐军，吩咐他们带孩子就医。唐军和妻子带着乐乐赶紧到石门当地医院就诊，检查发现肝脏有异常，赶紧转到湖南省儿童医院，被确诊为肝母细胞瘤。这是一种儿童最常见的肝脏恶性肿瘤，而且已经是晚期。

“这么小的孩子，怎么会得这种病呢？”夫妻俩没有时间伤心，调整心态，打起精神带孩子开展“抗癌之战”。

暖心：残疾父亲选择捐肝救女

唐军还记得，女儿刚确诊的时候，医生说肿瘤已经有一个葡萄柚那么大，直接做手术很危险，建议先化疗。

乐乐接受了五次化疗。“过程很艰难。”唐军回忆，孩子化疗时很难受，但求生意志强，面对护士小姐姐，还是会勇敢地伸出小胳膊，接受各种治疗。夫妻俩很心疼，只能用拥抱来给她力量。

然而，化疗的结果不太理想，医生团队经过会诊，提出移植肝脏是乐乐康复最好的选择。唐军和妻子都愿意捐献，不惜一切代价也要救孩子。2024年6月，唐军在工作中手部受伤，造成四级残疾，此时的他还在康复中。

“妻子也担心我的健康问题，但孩子病情危急，要赶紧开展手术。”唐军告诉记者。经过商量，4月12日，唐军和乐乐一起进了手术室，他选择捐出肝脏再给乐乐一次生命。

手术中，乐乐切除了全部肝脏，接受了来自爸爸左下叶的265克肝脏，这是来自一个父亲的“深爱”。

女儿确诊肿瘤晚期，夫妻抢着救她 伤残父亲割肝 3岁爱女重生



唐军和妻子陪着乐乐在医院。通讯员 供图

万幸：医生和社会助力，乐乐手术成功

目前，乐乐已经出了重症监护室，伤口恢复较好。

“希望她健健康康的。”唐军表示，女儿在长沙治疗的过程中感受了很多温暖，医院帮乐乐联系爱心机构救助，主治医师陈立健还为她“打call”呼吁帮助。

“一家人的坚强与爱，让人动容。”陈立健表示，自己被唐军的父爱感动，得知这个家庭经济状况不好，负债近30万元，唐军还是个残疾人，果断伸出援助之手。

陈立健告诉记者，万幸的是，乐乐手术成功，按照目前的康复情况，完全可以拥有正常的人生，将来求学、就业、结婚、生子都不是问题。



孩子们的画展。

他每周120公里赴约
用画笔点亮留守娃未来
以画家许国良为原型的公益电影《我料青山应如是》湖南首映



扫码看视频

4月20日清晨，64岁的许国良背上画具走出家门。每周日清晨5时许，这位鬓角染霜的老画家都要驱车60公里，去赴一场坚守了6年的约定——教乡村留守儿童画画。

4月22日，以他助力乡村振兴事迹为原型拍摄的公益电影《我料青山应如是》在湖南首映，将这段关于坚守与希望的乡村故事搬上了银幕。

每周奔赴120公里 用艺术浸润留守儿童心灵

“艺术对于我个人来说，是一个贯穿始终的东西，也改变了我的人生。”许国良说。1980年，许国良参军入伍。退役后，他到鲁迅美术学院进修中国画，1990年考入中央美术学院学习，成为一名职业画家，作品屡获国内外大奖。

真正改变许国良人生轨迹的是，2019年，他与益阳市资阳区张家塞乡富民村的相遇，昔日的省级贫困村已经脱贫，但面临艺术教育资源相对匮乏的情况，留守儿童精神世界需要关爱。许国良当即决定用艺术唤醒乡村的未来，每周日雷打不动地前往富民村，将废弃猪圈改造成“留守儿童绘画基地”，免费教授孩子们国画。

一开始，仅有7名学生参加，很多孩子因为性格内向、对画画不感兴趣，或家庭原因没有参与。许国良耐心劝导、细心授课，在日复一日的坚持中，越来越多孩子加入进来。6年时间，学生增加到50名。为了保持学习的持续性，许国良要求家长签署承诺书，确保孩子坚持学习。

6年间，许国良每周往返120公里教学，小车里程表多出37400余公里。暴雨天车轮打滑撞上路桩，酷暑时中暑仍坚持授课，后备箱永远备着孩子们的画纸、颜料。看着他被关节炎折磨的膝盖，老伴心疼地抹着眼泪，他却笑着说：“比起孩子们要走十几里山路上学，我摸摸方向盘算不得苦。”

32名留守孩子带300余幅画作亮相北京

“艺术能改变孩子们的人生。”许国良感慨道，通过学习画画，一名曾患轻度抑郁症的女孩重拾笑容；一名休学在家的男孩因作品参展而重返校园。深有感触的他将艺术融入乡村建设，带领村民改造庭院、设计文化墙、推广“擦菜子”品牌，使村民收入翻倍，村容焕然一新。

导演肖建青被许国良的事迹感动，自筹300多万元，耗时3年深入乡村拍摄。影片以许国良助力乡村振兴事迹为原型，演员多为当地村民，场景取自富民村的荷塘栈道、洞庭画廊，甚至孩子们的画作也成为电影的重要叙事元素。

3月22日，电影首映礼在中央美术学院举行，32名富民村留守孩子带着300余幅画作亮相北京。画展中，稚嫩的笔触描绘着对未来的憧憬。参展学生坦言：“从没想过我们的画能登上央美舞台，许老师让我们相信，乡村孩子也能成为艺术家。”

“我做这些，不是想当英雄，只想守护乡村的未来。”许国良用行动证明，艺术不仅是个人修养，更是振兴乡村的精神纽带。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

通讯员 易成 图/宋科铖